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行测数量关系：平面路径问题 

在平面几何中，我们常常会碰到与路径相关的问题，主要有三种表现形

式：第一，对于给定的平面几何图形，如果已知起点和终点，按照指定的规

则，求不同路径的数量；第二，对于给定的平面几何图形，要求走完每一段

路，求最短路径；第三，计算平面图形中两点之间的最短距离。由于平面路径

系列问题内容较多，计划分三次来给大家呈现，本次主要介绍第一类： 

对于给定的平面几何图形，如果已知起点和终点，按照指定的规则，求不

同路径的数量。一般通用的方式是逐点标数（本质为递推和数列）。具体方

法：①确定起点和终点，在起点处标 1；②确定运动方向（转化成上下左右）

后转换角度，即每一点可能来的路径数；③由起点到终点（由近及远）逐级求

和，每一个点的路径数等于可能到达它的点的路径数之和。理论比较抽象，我

们通过几道例题一起来看一下： 

【例 1】小张从华兴园到软件公司上班要经过多条街道（软件公司在华兴

园的东北方）。假如他只能向东或者向北行走，则他上班不同走法共有： 

 

A.12 种 B.15 种 

C.20 种 D.10 种 

【答案】D 
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【解析】 

第一步，已知了起点和终点，并确定了向东和向北的运动方向，求不同走

法的总数，采用逐点标数法。先在起点处标 1，并在正东和正北方向标 1，如

下图： 

 

第二步，除起点外，任何一点只能从它的左边和下边过来（因为要求路程

最短），分析之后，接着可以标记余下点的路径数。如下图： 

 

因此，选择 D 选项。 

【例 2】（2019 河北）小赵从家出发去单位上班要经过多条街道（如

图），假如他只能向西或向南行走。则他上班有多少种不同的走法？ 
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A.6 B.24 

C.32 D.35 

【答案】D 

【解析】 

第一步，已知了起点和终点，并确定了向西和向南的运动方向，求不同走

法的总数，采用逐点标数法。先在起点处标 1，并在正西和正南方向标 1，如

下图： 

 

第二步，除起点外，任何一点只能从它的上边和右边过来（因为要求路程

最短），分析之后，接着可以标记余下点的路径数。如下图： 

 

因此，选择 D 选项。 

除了标数法之外，还有部分同学会想到用排列组合的方式来求解。如例 1

种根据“从华兴园到软件公司上班只能向东或者向北行走，至少要走过两条横

向马路，三条纵向马路，共 5 段路”，只要从 5 段路中，选择 2 段路走横向即

可，故共 2

5 10C = 种。同理，例 2 也可以使用排列组合的方式，即四条横向道

路，三条纵向道路，共 7 段路，只需要从 7 段路中，选择 3 段路走纵向即可，
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共 3

7 35C = 种。但此类方式有其局限性，并不是通用的解法，如下面的例题使用

排列组合的方式会比较困难，而标数法却比较简单。 

【例 3】（2015 黑龙江）从 A 地到 B 地的道路如图所示，所有转弯均为

直角，问如果要以最短距离从 A 地到达 B 地，有多少种不同的走法可以选择？ 

 

A.14 B.15 

C.18 D.21 

【答案】B 

【解析】 

第一步，已知了起点和终点，题干要求最短距离只能向右或向上行进，求

不同走法的总数，采用逐点标数法。先在起点 A 处标 1，并在正东和正北方向

标 1，如下图： 
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第二步，除起点外，任何一点只能从它的左边和下边过来（因为要求路程

最短），分析之后，接着可以标记余下点的路径数。如下图： 

 

因此，选择 B 选项。 

【例 4】（2014 山东）A、B、C 三地的地图如下图所示，其中 A 在 C 正

北，B 在 C 正东，连线处为道路。如要从 A 地到达 B 地，且途中只能向南、东

和东南方向行进，有多少种不同的走法： 

 

A.9 B.11 

C.13 D.15 

【答案】D 

【解析】 
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第一步，已知了起点 A 和终点 B，题干要求最短距离只能向南、向东或东

南行进，求不同走法的总数，采用逐点标数法。先在起点 A 处标 1，并在正南

方向标 1，如下图： 

 

第二步，任何一点只能从它的上边、左边和左上方向过来（因为要求路程

最短），分析明白之后，接着可以标记余下点的路径数。如下图： 

 

因此，选择 D 选项。 

对于平面几何中的路径类问题，即给定一个平面几何图形，已知起点和终

点，按照指定的规则，求不同路径的数量的题目，虽然针对部分简单图形，排

列组合可以使用，但并不是最常用的解法，我们最常用的解法是标数法（本质

为递推和数列）。当然，需要各位同学把握好题目特征以及具体方法的操作步

骤，只有熟练掌握才能灵活自如地运用。 

 


